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§5. Dién fich hinh thoi

| Tinh dign tich hinh thoi theo hai duiing chéo nhu thé nao 7 |

Céach tinh dién tich cia mét tif gidc ¢6 hai dudng chéo vudng goéc
Hay tinh dién tich tit gidc ABCD theo AC, BD, biét AC L BD tai H (h. 145).
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Hinh 145

Céng thirc tinh dién tich hinh thoi

Hay viét cong thitc tinh dién tich hinh thoi theo hai dudng chéo.

Goi y. Hinh thoi ¢6 hai dudng chéo vudng géc.

Dién tich hinh thoi bang nita tich hai duimg chéo : i
] @ d
S = ‘é"" df .dz -

Hay tinh dién tich hinh thoi bdng cdch khdc.
Goi y. Hinh thoi ciing 1a hinh binh hanh.

Vi du

Trong mot khu vudn hinh thang
can ABCD (ddy nho AB = 30m,
ddy 16n CD = 50m, dién tich bing
800m°), ngudi ta 1am mot bén hoa
hinh tf gide MENG v6i M, E, N, G
la trung diém cédc canh ctia hinh
thang cén (h. 146).

a) Tit gidc MENG la hinh gi ?
b) Tinh dién tich cta bén hoa.
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Giai. (h. 147)

a]TacéMEﬂBDvﬁME:%BD* A E B
o il
GN // BD va GN = EBD' Suy ra " y

MEHGN\*&ME=GN=%BD. p
Vay MENG la hinh binh hanh. 4 T S c
Tuong ty, ta c6 EN // MG va

EN:MG:%AC.

Mait khidc ta ¢6 BD = AC (hai duong chéo cua hinh thang can), suy ra
ME = GN = EN = MG, tir d6 MENG la hinh thoi.

Hinh 147

b) MN la duong trung binh cta hinh thang, nén
AB+CD 30+50

MN = =40 (m).
2 2
EG la dudng cao cua hinh thang nén MN . EG = 800, suy ra
EG= ol = 20 (m).
40

Dién tich bén hoa hinh thoi la : %MN EG= -%40.20 =400 (mz).

BAI TAP

a) Hay vé mot tir gide ¢6 do dai hai duong chéo 1a : 3,6cm, 6¢cm va hai dudng
chéo dé vuobng goc véi nhau. C6 thé vé duge bao nhiéu tr gidc nhu viy ? Hay
tinh dién tich méi ti gidc vira vé.

b) Hay tinh dién tich hinh vuéng c6 do dai duong chéo la d.

V& hinh chit nhat c6 mot canh bang dudng chéo ciia mot hinh thoi cho trude
va ¢6 dién tich bang dién tich cta hinh thoi dé. Tir dé suy ra cdch tinh dién
tich hinh thoi.

Cho mot hinh chir nhat, Vé t gidc ¢6 cdc dinh 1a trung diém cdc canh cla
hinh chir nhat. Vi sao i gidc nay la mot hinh thoi ? So sénh dién tich hinh
thoi va dién tich hinh chir nhét, tir d6 suy ra cich tinh dién tich hinh thoi.
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36.

Tinh dién tich hinh thoi c6é canh dai 6cm va mot trong cic goc cia né cé s6
do 1a 60°.

Cho moét hinh thoi va mét hinh vuéng c6 cung chu vi. Hoi hinh nao cé dién
tich 16n hon ? Vi sao ?



